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Foldrajz — kozépszint NEV: it osztaly: .....

Fontos tudnivalok

Az irasbeli vizsga soran két feladatlapot kell kitdltenie.

Az 1. részfeladatlap megoldasara felhasznalhato idokeret 20 perc, ebben a részben a
kozépiskolai atlasz, illetve egyéb segédeszkdéz mem hasznialhaté. Az id6 letelte utdn a
megoldott feladatlapot adja at a feliigyel6 tanarnak!

A feladatokat tetszéleges sorrendben oldhatja meg.

Elészor figyelmesen olvassa el a feladatokban megfogalmazott kérdéseket, majd gondolja at
valaszat, és azt tintaval (tollal) irja be a megfelel6 helyre! Ha sziikséges, a megoldast
javithatja, de a nem egyértelmii 4thuzas, javitds, valamint ceruzaval tortént beiras esetén az
adott feladatrészre pontot nem kaphat.

Az egyes feladatok megoldasdval elérheté —maximalis pontszamrél, illetve
részpontszamokrol a feladatok mellett/utan feltlintetett pontok tajékoztatnak. Kérjiik, hogy a
sziirke négyzetekbe semmit ne irjon!

irasbeli vizsga, 1. 0sszetevo 2/8 2006. majus 16.
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I. rész

A feladatlap-rész megoldasahoz atlasz nem haszndlhato!

1. Oldja meg a feladatokat a térképvazlat alapjan!

a) Nevezze meg, mely foldrajzi helyeket (fogalmakat) jelolik a térképvazlatba irt szamok!

L e -hegység

2 e e (orszag)

K TR SRRURURRRUR (orszag)

B o (fovaros)

e e (févaros)

B et -tenger
| 6 pont \ \

\ 2 pont \ \
¢) Melyik kiils6 erd alakitotta ki dontéen Eszak-Eurépa mai formakincsét?
\ 1 pont \ \
| 9 pont | |
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2. Olvassa el a szoveget, és a térkép alapjan valaszoljon a kérdésekre!

Egy légi felvételeket készitd helikopter Budapestrdl indult. A térképen berajzolt
utvonalat megtéve az A betlivel jelolt megyeszékhelyen szallt le.

a) Mely megyéket érintette a helikopter az utja soran? Irja a megyék nevét a repiilés
iranyanak megfeleld sorrendben a vonalakra!

L e 2 ettt
e e Ao e
S e B et
\ 6 pont | \
b) Nevezze meg az A betlivel jelolt telepiilést!
[ L pont | |

¢) Melyik folyonk felett repiilhetett el az alabbiak koziil? Huzza ald a folyd nevét! T6bb
folyo megjelolése hibanak mindsiil.

Raba Tisza Duna Koros
\ 1 pont | \
| 8pont | I
irasbeli vizsga, 1. 0sszetevo 4/8 2006. majus 16.
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3. Oldja meg a feladatokat a térképvazlat alapjan!

a) Nevezze meg, mely foldrajzi helyeket jeldlik a térképvazlatba irt szamok!

L e (hegység)
2 et et (févaros)
B e (véros)
G e s (varos)
e (folyo)
B e e (orszag)

| 6 pont | |

b) Milyen tipusi kézetlemez-mozgas jatszik szerepet az 1-es szammal jelolt hegység
kialakulasdban? Hluzza ald a megfeleldt! Tobb lehetoség megjelolése hibanak mindsiil.

tavolodo lemezszegély mozgas kozeled6 lemezszegély mozgas

elcsuszo lemezszegély mozgas

rr

Karikdzza be a hegységre jellemzd felépitd kdzet nevét! T6bb lehetéség megjelolése

hibanak mindsiil.
mészkd andezit dolomit bazalt
[ 2 pont | |
| 8 pont | |
| Az elsd feladatlap-résszel elérhetd dsszes pontszam: \ 25 pont \ \
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Feladat maximalis elért
sorszama pontszam pontszam
1. 9
2. 8
3. 8
OSSZESEN 25

javito tanar

elért programba
pontszdm belrt’
pontszam
I. Topografiai ismeretek,
készségek feladatsor
javitd tanar jegyzé

Megjegyzések:

1. Ha a vizsgazo a Il. irasbeli 6sszetevd megoldasat elkezdte, akkor ez a tablazat és az alairasi
rész liresen marad!

2. Ha a vizsga az 1. Osszetevd teljesitése kozben megszakad, illetve nem folytatédik a II.
Osszetevovel, akkor ez a tablazat és az alairasi rész kitéltendo!

irasbeli vizsga, 1. 0sszetevo 8/8 2006. majus 16.
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Fontos tudnivalok

Az irasbeli vizsga sordn két feladatlapot kell kitdltenie.

A 1II. részfeladatlap megoldasara felhasznalhat6 idokeret 100 perc. Ebben a részben a
megoldashoz hasznalhatja a kozépiskolai atlaszt. Amennyiben indokolt, hasznailjon
zsebszamologépet, de a feladatlapban minden esetben tiintesse fel a megoldas menetét is.
Ha sziikséges, hasznalhat korzot és vonalzot is.

A feladatokat tetszéleges sorrendben oldhatja meg.

Elészor figyelmesen olvassa el a feladatokban megfogalmazott kérdéseket, majd gondolja at
valaszat, és azt tintaval (tollal) irja be a megfelel6 helyre! Ha sziikséges, a megoldast
javithatja, de a nem egyértelmii 4thuzas, javitds, valamint ceruzaval tortént beiras esetén az
adott feladatrészre pontot nem kaphat.

Mindig a feltett kérdéseknek megfeleléen valaszoljon! Az elvartnal tobb valasz (pl. kettd
helyett harom példa megnevezése) nem jar tobbletponttal.

Az egyes feladatok megoldasdval elérheté —maximalis pontszamrél, illetve
részpontszamokrol a feladatok mellett/utan feltlintetett pontok tajékoztatnak. Kérjiik, hogy a
sziirke négyzetekbe semmit ne irjon!

irasbeli vizsga, II. dsszetevo 2/16 2006. majus 16.
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II. rész
A feladatlap-rész megoldasahoz atlasz hasznalhato!

1. Oldja meg a feladatot az atlasz segitségével!

a) Allapitsa meg, hogy melyik t6 fekszik a ny.h. 69° és a d.sz. 16° 4ltal metszéspontjaban!

b) Nevezze meg a fogalmakat a meghatarozasok alapjan!

1. A térképen a kicsinyités mértékét rajzban fejezi Ki: ......ooceveeviniiniiiiniinicee

2. Az azonos tengerszint feletti magassagban fekvd pontokat 6sszekotd, onmagaba

VISSZAtETO OTDE VONAL: ....couiiiiiiiiiiie et

3. A térképeknek az a méretarany szerinti tipusa, amelyik foldrészeket, nagyobb

tertileteket kis részletességgel abrazol:

2. Szamitsa ki, milyen magasan (hany fokos szogben) latjak delelni a Napot marcius 21-
én az alabbi foldrajzi szélességeken tartozkodo megfigyelok!

A szamitdas menetét is irja le!

1. €.52. 50° oo
2.d.8Z.50% i

\ 4 pont | \

irasbeli vizsga, II. dsszetevo 3/16 2006. majus 16.
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Indokolja meg a kapott eredmeEnyeket! ...........ccoiieiiiiiiiiiiiiiecie e

\ 2 pont |

Huzza ald az alabbi varosok koziil annak a kettdnek a nevét, amelyek az é.sz. 50°-an
fekszenek!

Szentpétervar Praga Madrid Roéma Kair6  Bombay Krakké

\ 2 pont |

[_8pont | l

3. Az abrakon Kkiilonb6zo tipusu vulkanokat lat. Valaszoljon az azokra vonatkozo
kérdésekre!

2. tipus

irasbeli vizsga, II. dsszetevo 4/16 2006. majus 16.
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1. példa: Egy ilyen, 1. tipusu vulkant 2. példa: Egy ilyen, 2. tipusu vulkant

csillaggal jeloltink meg Japan térképén. csillaggal jeloltink meg az aldbbi

Nevezze meg ezt a vulkant! térképen. Melyik szigetcsoport vulkanja
ez?

b) Valaszoljon a vulkanizmussal kapcsolatos kovetkez6 kérdésekre!

Mely kdzet keletkezése jellemzd az 6cedni hasadékvolgyekben zajlo vulkdnossagra?

4. A kovetkezoé idézetekben egy-egy légkori jelenségre, illetve csapadékfajtara ismer.
Nevezze meg ezeket!

a) ,Igazi égi hdboru volt! Dorgétt a mennykd és zuhogott az esd, mindent elontdtt a viz.”

| 1 pont | |

b) ,,A mentokhoz érkezett hivasok szama a szokasosnak a tobbszordse volt, mivel a
lehullott es6 azonnal tiikorsima jéggé fagyott a jardakon, utakon.”

\ 1 pont \ \

irasbeli vizsga, II. dsszetevo 5/16 2006. majus 16.
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¢) ,,A tegnapi vihar sulyos karokat okozott, mivel nem csak a termést verte el a jég, de az
épiiletekben és az autdkban is komoly karok keletkeztek.”

|1 pont | |

d) ,,Egy rovid ideig szakadt, mintha dézsabol ontotték volna. A szerencsénk csak az volt,
hogy nem villamlott, mert att6l sokan féltek volna.”

| 1 pont | |

e) ,,Az agakra rafagyott jég, bar gyonyori latvanyt nydjtott amint szikrdzott a napsiitésben,
mégis komoly veszélyt rejtett magaban. Sulya konnyedén letorte az agakat, letépte a
vezetékeket.”

\ 1 pont \ \

f) ,,Alig lattunk el par méterre, mégis viddm maradt a tarsasag, mert valaki kitalalta, hogy
bar két labbal allunk a f61don, mégis a fellegekben jarunk!”

|1 pont | |

[_6pont | l

5. Tanulmanyozza az éghajlati diagramot, majd oldja meg a hozza kapcsolédo
feladatokat!

A mediterran éghajlat diagramja

L oy

160 30
C 1407 &
120 +
100 T
a0 T
60 T
40 +
20 +
|:| .

honapok

a) Valassza ki az egyetlen helyes megoldast a lehetséges valaszok koziil, majd irja a betlijelét
az lires négyzetbe!

1. Mit jeldl a diagramon az A nyil?
A) A téli csapadékmaximumot.
B) A nyari csapadékmaximumot.
C) A nyari csapadékminimumot.
D) A legmagasabb kozéphdmérsékletii honapok homérsékleti értékeit.
E) A legalacsonyabb kézéphdmérsékletii honapok homérsékleti értékeit.

irasbeli vizsga, II. dsszetevo 6/16 2006. majus 16.
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2.

Mire mutat a diagramon a C nyil?

A) A nyari hémérsékleti maximumra.

B) A téli homérsékleti minimumra.

C) A nyari honapok havi csapadékértékeire.

D) A téli honapok havi csapadékértékeire.

E) A legszarazabb honapok havi csapadékértékeire.

Mivel magyarazzuk az éghajlati adatokat a diagram azon részletén, ahova a B-vel

jeldlt nyil mutat?

A) Ekkor a mediterran teriiletekre tolodik a passzat szélrendszer
leszallo aga.

B) Ekkor a mediterran teriiletekre tolodik a passzat szélrendszer
felszallo aga.

C) Ebben az id6szakban a teriilet a nyugati szelek uralma alatt all.

D) Ekkor elhuzodik a mediterran teriiletekrdl a passzat szélrendszer felszallo aga.

E) Ezazid6szak a nyari monszun kialakulasanak ideje.

Mivel magyarazzuk az éghajlati adatokat a diagram azon részletén, ahova C-vel jelolt
nyil mutat?
A) Ekkor az er6s6do felhdsodés miatt fokozddik az tiveghazhatés.
B) A Nap a Fold északi félgdmbjét ebben az idészakban kevésbé vilagitja meg,
mint a délit.
C) A mediterran teriileteken a napsugarak hajlasszoge
az év ezen id6szakaban a legnagyobb.
D) Ekkor a napsugarak az Egyenlitot érik merdlegesen.
E) Ebben az iddszakban a nappalok és az éjszakak egyenld hosszuak.

\ 4 pont \

b) Dontse el a diagram adatai alapjan, hogy igazak vagy hamisak a kovetkezd
megallapitasok! Irjon I betlit az igaz, és H betlit a hamis megallapitasok sorszama elé!

1. A mediterran éghajlaton az évi kozéphdmérséklet 10 és 20 °C kozott van.
2. A mediterran éghajlaton az évi csapadék mennyisége 200 és 400 mm kozott van.

3. A mediterran éghajlaton az évi kozepes héingas kevesebb mint 20 °C.

\ 3 pont \

[ 7pont | l

irasbeli
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6. Tanulmanyozza az alabbi tablazat adatait, majd valaszoljon a kérdésekre!

Teriilet Népesség Népsiiriiség | Elvesziiletések | Halilozasok | Természetes
(km?) (fo) szama (f6) szama (f6) szaporodas
A orszag 93 030 10 096 000 108,5 95 100 132 500
B orszag 775 000 71 000 000 1 483 900 497 000 986 900

a) Mekkora A orszagban a természetes szaporodas?
A szamitast itt végezze!

A természetes szaporodas: .........ccecceeveeeuenne 6

Mit jelent @ Kapott ETEEK? ........ooiuiiiiieie et e

| 3 pont |

b) Mekkora B orszdg népstirlisége? Valaszaban ne feledkezzen meg a mértékegység
megadasarol sem, mert megoldasa csak igy értékelheto!
A szdmitast itt végezze!

A NEPSUITSEZ: wvvvvieiiieiiieeeieeeee e

‘ 2 pont ‘

¢) Szamitsa ki, hogy 1000 lakosra nézve mekkora volt a természetes szaporodas
B orszagban!
A szamitast itt végezze!

A természetes szaporodas: .........ccccceeeeeennenne. %0

\ 2 pont \

d) Melyik lehet a felsoroltak koziil a tdblazatban A-val jelolt orszag? Huzza ald az egyetlen
helyes megoldast!

Kina  Ausztria Magyarorszag Szlovékia Romania Kuvait
\ 1 pont \
_8pont | l
irasbeli vizsga, II. dsszetevo 8/16 2006. majus 16.
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7. Az alabbi megallapitisok egy-egy orszigra jellemzéek. irja a megallapitas sorszamat
az orszag neve utan! Nem tud minden orszaghoz megallapitast kapcsolni.

MEGALLAPITASOK:

1.

® NS kW

10.

A vallasi alapon szervezddott orszagban tjhéber nyelven beszélnek.

A tengerpart mentén kialakult kiilonleges gazdasdgi Ovezetek nagymértékben
jérultak hozza a gyors gazdasagi fejléddéshez.

A vilag legnagyobb szarvasmarha-allomanyaval rendelkezik.

Vérosallam, itt van a vilag legnagyobb forgalmu tengeri kikotdje.

Semleges orszag, amelynek 4 hivatalos nyelve van.

Az orszag északi- északnyugati részét Flandrianak, a délkeletit Vallonidnak hivjak.
Véroshalmaza ,,Patkovaros” (Randstad) néven valt ismertté.

Nyersanyagban szegény, fejlett gazdasagu orszag, élen jar az ipari robotok, az autok,
¢s a hajok gyartasaban.

Ez az orszag részesedik a legnagyobb aranyban a transznacionalis vallalatok altal
megtermelt haszonbol.

Az Europai Unid legnépesebb és legerdsebb gazdasagéaval rendelkezé orszaga.

Kina

Svéjc
Hollandia
Izrael
Franciaorszag
USA

Belgium

Japan
Németorszag
Brazilia
Szingapur
Lengyelorszag

India

| 10 pont |

irasbeli vizsga, I1. Gsszetevo
0613

9/16

2006. majus 16.



Foldrajz — kozépszint NEV: ot osztaly: .....

8. Egészitse ki a hazank asvanyi nyersanyagaival kapcsolatos tablazatot! Helyezze el a
felsorolt nyersanyagokat a tablazatba! Nem tud minden nyersanyagot elhelyezni, de egy
asvanykincs tobb helyre is irhato.

Kialakulas :

Taj Kora Energiahordoz6 Erc Epitéanyag
Dunantli- KSZEDIAD | -orererererereiiriien [T R
kozéphegység e R
D}Jn,antull- ) WG | e XXX | e,
kozéphegység
Mecsek KOZEPIAG | oveeresseesssesssnnsannns XXX | e,

Asvéanyi nyersanyagok:

barnakdszén vasére kdolaj
feketekdszén manganérc mészkd
bauxit voréshomokkd
_8pont | |

9. A kovetkezé idézet a vilagtenger szintjének emelkedésérél szol. Olvassa el
figyelmesen, értelmezze, és valaszoljon a kérdésekre!

A NASA mitholdas mérései azt bizonyitjak, hogy az elmult tizenkét esztendoben évi
harom milliméterrel emelkedett a vilagtengerek szintje. Negyven éve a hasonlo
emelkedés még csak két milliméter volt.

A harom milliméter els6 hallasra nem tlnik soknak, viszont hosszabb tdvon szamos
stiriin lakott partvidéket veszélyeztethet vilagszerte a tengerszint emelkedése. Ha a
viztiikor egy méterrel ndvekedne, 100 milli6 embert érintene kozvetlentiil.

A kutatok a tengerek vizallasat miiholdakkal mérték meg, és igy kideriilt, hogy az
elmult 6tven évben atlagosan évi 1,8 milliméterrel emelkedett a vilagtengerek szintje
— ez egybeesik a kordbbi szamitasokkal. Ugyanakkor az utobbi tizenkét évben a
szintemelkedés gyorsulni latszik, ezt mutatja a mar emlitett 3 mm-es mérték.

A Coloradoi Egyetem szakértdje szerint az emelkedés fele annak kdszonhetd, hogy
bolygonk viztomege a globalis felmelegedés kovetkeztében egyszeriien hétagulason
»esik at”. Ahogyan a vasuti sinek is hosszabbak nyaron, mint télen, ugy a tengerek is
kitagulnak a ho hatasara. A vizszint novekedésének masik oka az olvadd szarazfoldi
jégtakard. Miuholdak segitségével lehetségessé valt a jégtakard Osszehuizodasanak
megfigyelése is. A potsdami klimakutato-intézet azonban ugy véli, hogy nemcsak az
emlitett két faktor jatszik szerepet a vizszint valtozasaban, hanem az Oceani
aramlasok modosulasa is. Egy modellszamitds sordn megvizsgaltak, hogy mi
torténne az oceani cirkulacidé 6sszeomlasakor, és e szamitas szerint az észak-atlanti
partvidéken egy méterrel emelkedne a vizszint, mikdzben az Atlanti-6cean déli felén
csokkenne a viztiikor magassaga. Drasztikus esetben az észak-atlanti emelkedés
elérhetné az évi 25 millimétert is!”:

Forrds: National Geographic Online

irasbeli vizsga, II. dsszetevo 10/16 2006. majus 16.
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a) Mely vilagméretii folyamat részét képezik a fenti jelenségek?

\ 1 pont \

b) Huzza ald annak az orszagnak a nevét, amelyiket a cikk szerint fokozottan veszélyeztet a
tenger szintjének emelkedése!

Amerikai Egyesiilt Allamok Brazilia

Indokolja valasztasat a cikk alapjan:...........ccoeoiieiiiiiiiiieie e

\ 2 pont \

¢) Hany cm-rel lesz magasabb a vilagtenger szintje 50 év mulva, ha a névekedés liteme nem
valtozik?

A szamitast itt végezze!

A szintnovekedés: ......oouuunnn... cm

\ 1 pont \

d) Nevezze meg azt az eurdpai orszagot, amelyet leginkabb veszélyeztetne az Atlanti-Ocean
vizszintjének jelentds emelkedése!

| 3 pont |
e) Milyen eljarast (eszkozt) alkalmaztak a valtozasok mérésére?
\ 1 pont ’ \
|_8pont | |
irasbeli vizsga, II. dsszetevo 11/16 2006. majus 16.
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10. Dontse el, hogy igazak vagy hamisak a kovetkezé megallapitasok! Irjon I betiit az
igaz, és H betiit a hamis megallapitasok sorszama elé!

..... 1. A forint ma még nem konvertibilis valuta.

..... 2. Ha eurdban vesziink fel hitelt, az eurd-forint arfolyamvaltozasa befolyésolja a
visszafizetendd 0sszeg nagysagat.

..... 3. Amikor a bankautomatabol pénzt vesziink fel, bankszamla-pénziinket valtjuk at
készpénzre.

..... 4. A tézsdén a részvények arfolyamat a kereslet-kinalat alakulasa szabalyozza.

..... 5. Ha a forintot leértékelik, akkor egy eurdért kevesebb forintot kell fizetniink, mint

korabban.
| S pont | |
‘ A masodik feladatlap-résszel elérheto dsszes pontszam: ‘ 75 pont ‘
‘ A feladatlappal elérhetd dsszes pontszam: ’ 100 pont \
irasbeli vizsga, II. dsszetevo 12/16 2006. majus 16.
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Foldrajz — kozépszint

NEV: it osztaly: .....
irasbeli vizsga, II. dsszetevo 13/16 2006. majus 16.
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Foldrajz — kozépszint

NEV: it osztaly: .....
irasbeli vizsga, II. dsszetevo 14/16 2006. majus 16.
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Foldrajz — kozépszint

NEV: it osztaly: .....
irasbeli vizsga, II. dsszetevo 15/16 2006. majus 16.
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Foldrajz — kozépszint

NEV: it osztaly: .....
Feladat maximalis elért
sorszama pontszam pontszam
Topografiai ismeretek 25
feladatsor

1. 7
2. 8
3. 8
4. 6
5. 7
6. 8

7. 10
8. 8
9. 8
10. 5

OSSZESEN 100

javito tanar

elért progr?mba
. beirt
pontszam ,
pontszam
(I. Topografiai ismeretek, készségek — feladatsor
II. Foldrajzi ismeretek, képességek — feladatsor)
Irasbeli vizsgarész pontszama
javito tanar jegyzo
irasbeli vizsga, II. dsszetevo 16/16 2006. majus 16.
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